HUONG DAN NOI DUNG HOC TAP
TUAN 6 - MON TOAN 9

DAl SO
CHUONG 11

BAI 1:NHAC LAI VA BO SUNG KHAI NIEM HAM SO -LUYEN TAP

HOAT PONG 1

NOI DUNG GHI BAI

GV giao nhiém vu hoc tap.
Gv cho Hs 6n lai cac khai
niém vé ham sb da hoc & 16p
7

x |3]4]3]5]8
y |68 4816

GV: Qua vi du trén ta thay
ham sé cd thé dugc cho bing
bang nhung nguoc lai khdng
phai bang nao ghi cac gia tri
tuong ung Ccua x va y clng
cho ta mot ham sé y cua x.

Néu ham sé duoc cho bang
cong thiac y = f(x), ta hiéu
rang bién s x chi lay nhiing
gia tri ma tai do f(x) xac dinh
GV: Gii thiéu cach viét ham
)

Panh gia két qua thuc hién
nhiém vu cua HS

GV chét lai kién thic

1. Khai niém ham sé.

* Néu dai luong y phu thudc vao dai luong thay d6i x sao cho
moi gia tri cia x ta ludn xac dinh dugc mot gid tri twong ting cua
y thi y dugc goi la ham so cta x va x dugc goi la bién so

* Ham s6 c6 thé dugc cho bang bang hoac bang cong thic
Vi du:(sgk.tr42)
* Khi y 12 ham sb cua x ta ¢ thé viét: y = f(x); y =g(x)...

* Khi x thay d6i ma y ludn nhan mot gia tri khéng doi thi ham sé
y duoc goi 1a ham hang.




HOAT PONG 2

NOI DUNG GHI BAI

GV giao nhiém vu hoc tap.

Gv chét lai van dé.

GV: Thé nao 1a d6 thi cua
ham s y = f(x)?

GV: Panh gia, chdt lai

Theo déi, huéng dan, gidp
do HS thyec hién nhiém vy

Pdnh gid két qud thyc hién
nhiém vu cua HS

GV chét lgi kién thic

2. D6 thi cia ham so.
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*Tap hop tat ca cac diém biéu dién cac cap gia trj tuong tng (X ;
f(x)) trén mat phang toa d6 dugc goi la do thi cia ham so y = f(x)




HOAT PONG 3

NOQI DUNG GHI BAI

Danh gia két qua thuc hién
nhiém vu cua HS

GV chdt lai kién thuc

3. Ham sb dong bién, nghich bién.

M@t cach téng quat:

Cho ham sé y = f(x) xac dinh vé&i moi x thuoc R. Vi moi xi, Xz
bat ki thuoc R

*Néu Xy < Xo ma f(x1) < f(x2) thi ham sé y = f(x) dng bién trén
R

*Néu x; < X, ma f(x1) > f(x2) thi ham sb y = f(x) nghich bién
trén R

Vidu : bai tap 1 (sgk/44)

(2)=32=3  fh= D=7
£(0) :2(0) ~0: 1@) _ %% _1
f(1)=3(1) == f2)-%2) -2
f(3)=5(3)=2

HOAT PONG 4

NOI DUNG GHI BAI

LUYEN TAP

Panh gid két qud thyc hién
nhiém vu cua HS

GV chét lgi kién thirc

Bai tap 2/sgk.tr45:
a) HS lam trong sgk/45

b) Khi x lan lugt nhan cac gia tri ting 1én gia tri trong (ng cua
ham s6 lai giam di. Vay ham sé di cho nghich bién trén R

GV chét lgi kién thiic

Bai tap 3/sgk.tr45:
a)* y=2x
Véi x = 1 thay vao ham sé y = 2x
thiy =2taco A(l; 2)
*y=-2X




Véi x = 1 thi
y =-2taco
B(1; -2)

b) Khi gia tri
gia tri tuong
clng tang
la dong bién

y=-2x

cua bién x tang 1én thi
ng cua ham sb y = 2x
|&n, nén ham sb y = 2x
y trén R

- Khi gié tri cia bién x ting 1én thi gié tri twong (ng caa ham s
y = -2 X lai giam di, do d6 ham s6 y = 2x nghich bién trén R

Bai tap 6/sgk.tr45:

a) Bang phu

b) Khi bién x lay cung mét gia tri thi gia tri twong tng caa ham
s6 y = 0,5x + 2 ludn 16n hon gié tri tuong tng cua ham sb y=0,5

X la2 donvi

Bai tap 7/sgk.tr46:

Vi X1, Xz bat ky thuoc R va x; < X, ta co:

f(Xl) — f(Xz) = 3X1 — 3X2=3(X1 — X2) <0

hay f(x1) < f(x2)

Suy ra, ham sb y = 3x ddng bién trén R

Bai 283. HAM SO BAC NHAT - PO THI CUA HAM SO BAC NHAT

HOAT PONG 1

NOI DUNG GHI BAI

HS doc tai liéu sgk/47

1. Khai niém vé ham so bac nhat.

* Dinh nghia:




Pdnh gid két qua thyc hién
nhiém vu cua HS

GV chét lai kién thirc

Ham s6 bac nhat 14 ham sé dugc cho boi cong thirc y = ax + b.
Trong d6 a, b 1a cac so cho trudc va a=0

Vidu :

aly=5x+3 (a=1,b=3)

b/y=1-5x(a=-5b=1)

c/y=-05x(a=-05,b=0)

» Chii y: Khi b =0, ham s6 c6 dang y = ax (d3 hoc & 16p 7)

HOAT PONG 2

NOQI DUNG GHI BAI

GV giao nhiém vu hoc tap.
VD: (sgk.trd7)
?3

LAy X1, X2 €R $ao cho X; <
X2

f(x)) =3x; +1
f(x2) =3x,+ 1tacod

X, <X, = 3X; <3X,
=3X, +1<3x, +1
=T(x,) <f(x,)

Vi X1 < Xp suy ra f(x;) < f(xz)

thi ham s6 y = 3x + 1 dong
bién trén R.

2. Tinh chat
Téng quat:

Ham sé bac nhit y = ax + b xac dinh v&i moi gié tri x thuoc R
va c0 tinh chat sau:

a) Bong bién trén R, khi a > 0.
b) Nghich bién trén R, khia <0

HOAT PONG 3

GV giao nhiém vu hoc tap.

H: D6 thi cua ham sd y = 2x

1a duong nhu thé nao ?

3. Po thi ciia ham sé v = ax + b (a # 0).




X -3 [-2[-1]0[1 |23
Danh gia két qua thuc hien ||y = 2x -6 [-4 [-2]0[2 [4 |6

higm vu ciia H
nhiem vu cua HS y=2x+3 -3 |-1 |1 |3 |5 |7 |9
GV chdt lai kién thiic

* Téng quét :
Do thi ham s6 y = ax+b (a=0) 1a mot o / |

duong thang: o
- Cat tryc tung tai diém c6 tung do bang b

- Song song véi duong thang y = ax, nédub ">
»0 tring véi dudng thang y = ax, néub =0

* Chay : (sgk.tr50)

HOAT PONG 4 NOI DUNG GHI BAI

GV giao nhiém vu hoc tdp. | 4..Céch vé d6 thi cia ham so y=ax+ b (a #0).

Panh gid két qud thyee hién | * Cach vé: (sgk.tr51)
nhiém vu cua HS

GV chét lgi kién thic

Buéc 1: xac dinh diém nam trén truc tung.

, Cho x = 0 thi y = b ta dugc diém A(0 ; b) xac dinh diém thudc
+ Khia>0hamsoy = ax + | truc hoanh
b ddng bién trén R, tir tréi . 7 ]
sang phai duong thang y = | Choy =0thi x = -= ta dugc diém B(——;oj

. . a a
ax + b di 1én (nghia 1a khi x
tang 1én thi y ting 1én) Buwéc 2: V& duong thang di qua hai diém A, B trén mat phang toa

+Khia<0hamsdy = ax + do, ta duoc do thi ham so6 can tim.

b nghich bién trén R, tir tréi
sang phai duong thang y =
ax + b di xudng (nghia 1a
khi x tang 1én thi y giam di)




HOAT PONG 5

NOI DUNG GHI BAI

GV giao nhiém vu hoc tap.

Pdnh gid két qud thyc hién
nhiém vu cua HS

GV chét lgi kién thic

VI DU : V& dd thi ham sd y = |
2X—3
Chox=0=>y=-3 A(Q,- )
3)
Choy:O=>x:§ B(io}

2 2
Hamsoy =-2x + 3 /
Chox=0=>y=3 A’(0,3)
Choy:0=>x:§ B’(io)

2 2

HOAT PONG 6

NOI DUNG GHI BAI

LUYEN TAP.

Gv goi Hs Ién bang lam bai
tap

Theo doi, hwéng dan, gilp
do HS thuc hién nhiem vu

DPadnh gid két qua thyec hién
nhiém vu cua HS

GV chét lgi kién thiic

Bai tap 8/sgk

*y=1-5x c6a=-5;b=1. Ham s6 nghich bién trén R
*y=-0,5x coa=-0,5b=0.Ham sé nghich bién trén R
*y=2(x-1)+3 coa=+2;b=3 -2 Himsb

dong bién trén R

Bai tap 9/sgk

a) Ham sb: y = (m — 2)x + 3y = (m — 2)x + 3 ddng bién trén R:
em-2>0em>2em-2>0m>2

b) Ham s6:y = (m — 2)x + 3y = (m — 2)x + 3 nghich bién trén R:
o&m-2<0sm<?2




GV giao nhiém vu hoc tap.
V& d6 thi cac ham sb y = 2x ;

2
y = 2x + 5; Y=—§X va

2 R . <
Y=—§X+5 trén cung mat

phang toa do.

Pdnh gid két qud thyc hién
nhiém vu cua HS

GV chot lgi kién thirc

Bai tap 15/sgk.tr51:
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b) Tt giac ABCD Ia hinh binh hanh vi ¢6 hai cap canh di song

song la hinh binh hanh

GV giao nhiém vu hoc tap.

Gv: V& duong thang di qua
B(0 ; 2) song song véi Ox va
y&u cau HS Ién bang xac dinh
toado C

GV: Hay tinh dién tich AABC
?

(HS c6 thé cd cach tinh khac:
Vi du: Sagc = Sanc - SanB)

Theo déi, huéng dan, gidp
do HS thyec hién nhiém vy

Bai tap 16/sgk Ir51:
~
R o+
H B ¢ A
I
2 -1
O 1 2 X
A 2
b) A(-2 ; -2)

c) + Toadd diém C(2:2)

- Xét AABC:




Pdnh gid két qud thyc hién
nhiém vu cua HS

GV chét lai kién thirc

Pay BC = 2cm. Chiéu cao twong tng AH = 4cm = Spgc =

%AH.BC:4(cm2)

GV giao nhiém vu hoc tap.

Pdnh gid két qud thyc hién
nhiém vu cua HS

GV chét lai kién thirc

Bai tap 18/sgk.tr52:

a) Thayx=4;y=11lvaoy=3x+b = b=-1
Ham sé cantimlay = 3x — 1

V& @6 thi : (HS tu hoan chinh)

GV giao nhiém vu hoc tap.

Pdnh gid két qud thyc hién
nhiém vu cua HS

GV chét lgi kién thirc

Bai 16/sbt.tr59
Khix=-3thiy=0
Taco:y=(a-1)x+a=a=15

Véia = 1,5 thi 6 thi ham s6 trén cat truc hoanh tai diém c6 hoanh
d6 bang -3

HINH HOC

Hoc sinh l1am bai tap cua tuan 5(tiép theo)




